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Poměr, procenta
Příklad:
Plná cihla má hmotnost 
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, dutá cihla 
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. V jakém poměru jsou hmotnosti cihel?
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Hmotnost plné cihly ku hmotnosti duté cihly je v poměru 
[image: image4.wmf]5

9

:

.
Příklad:

Výkony 2 čerpadel jsou v poměru 
[image: image5.wmf]8
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. Menší čerpadlo za jistou dobu přečerpá 
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 vody. Kolik vody by za stejnou dobu přečerpalo větší čerpadlo?
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Máme úměru, kterou snadno vyřešíme, 
[image: image8.wmf]4

,

86

3

8

4

,

32

=

×

=

x


Větší čerpadlo by za stejnou dobu přečerpalo 
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Příklad:

Měřítko mapy je 
[image: image10.wmf]1500
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. Vzdálenost dvou míst na mapě je 
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Máme úměru, kterou snadno vyřešíme, 
[image: image13.wmf];
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Vzdálenost míst ve skutečnosti je 
[image: image15.wmf]m
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Příklad:

Vzdálenost 
[image: image16.wmf]cm
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 na mapě odpovídá vzdálenosti 
[image: image17.wmf]km
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 ve skutečnosti. Určeme měřítko mapy.
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Měřítko mapy je tedy: 
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Příklad:

Automobil spotřeboval na vzdálenost 
[image: image21.wmf]km
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[image: image22.wmf]l
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 benzínu. Kolik benzínu spotřebuje na vzdálenost 
[image: image23.wmf]km
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?
Použijeme trojčlenku a úměru, jde o přímou úměrnost.
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Máme tedy úměru: 
[image: image24.wmf]300
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Automobil spotřebuje na vzdálenost 
[image: image26.wmf]km
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[image: image27.wmf]l
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 benzínu.
Příklad:

Podle plánu mělo pole zorat 5 traktoristů za 12 dní. Po 3 dnech pak 2 traktoristy poslali na jinou práci. Za jak dlouho dokončí zbylí 3 traktoristé orbu?
Po 3 dnech by 5 traktoristů dokončilo orbu za 9 dní. Vyřešíme to trojčlenkou, jde o nepřímou úměrnost.
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Máme tedy úměru: 
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Zbylí 3 traktoristé dokončí orbu za 15 dní, celková doba orby bude 18 dní.

Příklad šlo řešit také takto:
5 traktoristů udělá za den 
[image: image30.wmf]12
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 orby, 1 traktorista udělá za den 
[image: image31.wmf]60
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Po 3 dnech měli hotovo: 
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 orby. 3 traktoristé udělají za den 
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15

5

3

1

20

4

3

20

1

:

4

3

=

×

=

×

=


Zbylí 3 traktoristé dokončí orbu za 15 dní.
Příklad:

V zemědělském družstvu měli 70 kusů dobytka. Dle zkušeností jim zásoba krmiva měla vystačit na 180 dní (6 měsíců). Po 2 měsících (60 dnech) odprodali 10 kusů dobytka. Po dalším měsíci (30 dnech) odprodali dalších 10 kusů dobytka. Na kolik dní jim pak ještě vystačí zásoba krmiva pro zbylý dobytek?
Zde použijeme 2( trojčlenku.
Po 60 dnech:
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Máme tedy úměru: 
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Po odprodání prvních 10 kusů dobytka by vystačili se zbylou zásobou na 140 dnů.
Po dalších 30 dnech (celkem po 90 dnech):
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Máme tedy úměru: 
[image: image39.wmf]50
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Po odprodání dalších 10 kusů dobytka vystačí se zbylou zásobou na 132 dnů.

Příklad šlo řešit také takto:

70 kusů dobytka spotřebuje za den 
[image: image41.wmf]180
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 zásoby krmiva. 1 kus dobytka spotřebuje za den 
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70 kusů dobytka spotřebuje za 60 dnů 
[image: image43.wmf]3

1

180

60

=

 zásoby krmiva, zbudou 
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 zásoby krmiva.
60 kusů dobytka spotřebuje za 30 dnů 
[image: image45.wmf]7
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 zásoby krmiva, zbude 
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 zásoby krmiva. 50 kusů dobytka spotřebuje za den 
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Pak vystačí se zbylou zásobou ještě na dalších 132 dnů.
Celkem tedy vystačí se zásobou krmiva na 
[image: image49.wmf]222
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 dnů.
Příklad:

Podle plánu mělo 10 dlaždičů provést práci za 22 dnů. Po 4 dnech tam byli posláni ještě další 2 dlaždiči. Za jak dlouho pak dokončí práci?
Po 4 dnech:
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Máme tedy úměru: 
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Dlaždiči pak dokončí práci za 15 dnů, celková doba dláždění práce bude 19 dnů (místo 22).

Příklad:

Sloupek vysoký 
[image: image52.wmf]cm
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 vrhá stín dlouhý 
[image: image53.wmf]cm
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. Jak vysoký je strom, který vrhá stín dlouhý 
[image: image54.wmf]m
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Použijeme trojčlenku a úměru, jde o přímou úměrnost.
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Máme tedy úměru: 
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Příklad:

Rozdělme částku 
[image: image59.wmf]K
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Spočítáme 1 díl, tj. 
[image: image61.wmf];
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1. část: 
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3. část: 
[image: image64.wmf]K

č

480

8

60

=

×

.

úhrn činí 
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Platí toto: 
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Příklad:

Ukážeme si, jak ze 2 jednoduchých poměrů sestavit jeden postupný poměr.

Máme 2 jednoduché poměry 
[image: image67.wmf];
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 Sestavíme z nich postupný poměr. Napřed poměry vhodně rozšíříme: 
[image: image68.wmf];
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Postupný poměr je: 
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Máme 2 jednoduché poměry 
[image: image70.wmf];
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 Sestavíme z nich postupný poměr. Napřed poměry vhodně rozšíříme: 
[image: image71.wmf];
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Postupný poměr je: 
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Příklad:

Pilíř vysoký 
[image: image73.wmf]m
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je z části zapuštěn v zemi, z části pod vodou a z části nad vodou. Buď A výška části nad vodou, B výška části ve vodě, C výška části zapuštěná v zemi. Platí toto: 
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 Určeme výšky jednotlivých částí pilíře.
Sestavíme postupný poměr: 
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Výška části A: 
[image: image78.wmf];
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Výška části B: 
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Výška části C: 
[image: image80.wmf];
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Celková výška pilíře je: 
[image: image81.wmf]m
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Příklad:

5 stejně výkonných čerpadel přečerpá za 
[image: image82.wmf]h
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[image: image83.wmf]3
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 vody. Jaké množství vody přečerpají 4 stejně výkonná čerpadla za 
[image: image84.wmf]h
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Množství přečerpané vody závisí na počtu čerpadel a na době čerpání. Na obou veličinách to závisí přímo úměrně. Jedná se o složenou trojčlenku.
Můžeme složenou trojčlenku rozdělit na 2 jednoduché trojčlenky (1. způsob).
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Máme úměru: 
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4 čerpadla přečerpají za 
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Máme úměru: 
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4 čerpadla přečerpají za 
[image: image91.wmf]h
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Můžeme složenou trojčlenku rozdělit na 2 jednoduché trojčlenky (2. způsob).
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Máme úměru: 
[image: image93.wmf]3

:

7

40

:

=

x

, tj. 
[image: image94.wmf]3

,

93

3

280

3

7

40

=

=

×

=

x

.

5 čerpadel přečerpá za 
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Máme úměru: 
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4 čerpadla přečerpají za 
[image: image100.wmf]h
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V obou případech jsme obdrželi stejný výsledek.

Můžeme to také vypočítat najednou.
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4 čerpadla přečerpají za 
[image: image104.wmf]h
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Příklad:

3 bobři porazí 7 stromů za 3 dny. Za kolik dnů porazí 5 bobrů 21 stromů?
Doba závisí přímo úměrně na počtu stromů a nepřímo úměrně na počtu bobrů.
Můžeme složenou trojčlenku rozdělit na 2 jednoduché trojčlenky (1. způsob).
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Máme úměru: 
[image: image106.wmf]7
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3 bobři porazí 21 stromů za 9 dnů.
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Máme úměru: 
[image: image108.wmf]5
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5 bobrů porazí 21 stromů za 5,4 dnů.
Můžeme to také vypočítat najednou.
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[image: image110.wmf];
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5 bobrů porazí 21 stromů za 5,4 dnů.

Příklad:

6 dělníků položí 
[image: image111.wmf]m
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 kabelu za 12 hodin. Kolik je potřeba dělníků, aby za 8 hodin položili 
[image: image112.wmf]m
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 kabelu.

Jde opět o složenou trojčlenku.
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[image: image113.wmf];
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Bude potřeba 13 dělníků.

Příklad:

Jedna písařka napíše za 1 hodinu 5 stránek textu po 32 řádcích.

a) Za jak dlouho napíše 6 písařek 230 stránek textu po 48 řádcích?
b) Kolik písařek by bylo potřeba, aby byl text napsán za 5 hodin?

Jde opět o složenou trojčlenku.
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[image: image114.wmf];
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ad a) Písařky to napíšou za 11,5 hodiny.
Jde opět o složenou trojčlenku.



1
1

5

32


↑
x
5
↓
230
↑
48
↑


[image: image115.wmf];
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ad b) Potřebovali bychom 14 písařek (musí to být celé číslo).
Příklad:

Máme rozdělit částku 10 000 Kč mezi 3 osoby tak, aby osoba A dostala 2( více než osoba B a osoba B dostala 3( více než osoba C. Kolik Kč dostanou jednotlivé osoby?
Vyjádříme to pomocí poměrů, 
[image: image116.wmf]1
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. Ze 2 jednoduchých poměrů uděláme 1 postupný poměr. 
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[image: image120.wmf];
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Osoba A dostane 6 000 Kč, osoba B dostane 3 000 Kč, osoba C dostane 1 000 Kč.
Příklad:

Máme rozdělit částku 920 Kč mezi 3 osoby tak, aby podíly byly v následujících poměrech: 
[image: image121.wmf]7
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Opět uděláme ze 2 jednoduchých poměrů 1 postupný poměr. 
[image: image122.wmf]15
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[image: image125.wmf];

20

46

920

;

46

21

15

10

=

=

+

+

 
[image: image126.wmf];
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Osoba A dostane 200 Kč, osoba B dostane 300 Kč, osoba C dostane 420 Kč.

Poznámka:
Příklad by šlo také řešit soustavou 3 rovnic o 3 neznámých:
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Příklad:

V ozubeném převod má menší ozubené kolo 28 zubů, větší 35 zubů. Menší ozubené kolo udělá 150 otáček za minutu. Kolik otáček za minutu udělá větší ozubené kolo?

Použijeme trojčlenku a úměru. Jde o nepřímou úměrnost.
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Máme tedy úměru: 
[image: image128.wmf]35
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Větší ozubené kolo udělá za minutu 120 otáček.

Příklad:

Petr a Pavel šli na výlet, vzali si s sebou jídlo. Petr vzal 3 konzervy, Pavel vzal 5 konzerv. Cestou potkali Martina, o jídlo se s ním spravedlivě podělili. Martin jim poděkoval a za pohoštění jim dal 80 Kč. Jak se mají Petr a Pavel o peníze rozdělit?
Mnozí by řekli, že Petr si vezme 30 Kč a Pavel 50 Kč. To ale není správně.
Celkem 8 konzerv rozdělili mezi 3 kluky, tedy každý snědl 
[image: image130.wmf]3
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 konzervy (
[image: image131.wmf]3
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). Petr snědl 
[image: image132.wmf]3
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 konzervy a 
[image: image133.wmf]3
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 dal Martinovi. Pavel snědl 
[image: image134.wmf]3
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 konzervy a 
[image: image135.wmf]3
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 dal Martinovi.
Částku 80 Kč je tedy nutno rozdělit v poměru 
[image: image136.wmf]7
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Petr si tedy vezme 10 Kč a Pavel si vezme 70 Kč.
Jedno procento je jedna setina, tj. 
[image: image137.wmf];
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Známe-li základ a počet procent, část vypočítáme takto: 
[image: image138.wmf];
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kde 
[image: image139.wmf]100
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, což je počet procent vyjádřený desetinným číslem.
Známe-li část a počet procent, základ vypočítáme takto: 
[image: image140.wmf];
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Známe-li základ a procentovou část, počet procent určíme takto: 
[image: image141.wmf];
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Příklad:

[image: image143.wmf];
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[image: image144.wmf];
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Příklad:
Určeme, kolik % představuje 
[image: image145.wmf]l
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Příklad:

Sušením materiálu se zmenší jeho objem o 15%. Po usušení má být jeho objem 
[image: image148.wmf]3
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. Určeme jeho objem před usušením.
Objem se zmenší o 15%, tj. zůstane 85% původního objemu. Máme tedy vypočítat základ, tj. 
[image: image149.wmf];
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Lze též počítat přes 1%, tj. 
[image: image150.wmf];
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Před usušením měl materiál objem 
[image: image151.wmf]3
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Příklad:

Traktorista má podle plánu zorat 
[image: image152.wmf]ha
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 polí. Zoral již 
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Jde o výpočet počtu procent
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Traktorista již má hotovo z 86%.
Příklad:

Zvětšeme částku 
[image: image155.wmf]K
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 o 5%.
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[image: image157.wmf]483
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Částka po zvětšení činí 
[image: image158.wmf]K
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Příklad šlo též řešit takto: Částka po navýšení představuje 105% základu, tj.
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Zmenšeme částku 
[image: image160.wmf]K
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 o 5%.

(viz výše)
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Částka po zmenšení činí 
[image: image162.wmf]K
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Příklad šlo též řešit takto: Částka po snížení představuje 95% základu, tj.
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Příklad:

Dělník vyrobil 780 součástek a tím překročil normu o 4%. Kolik součástek měl podle normy vyrobit?

To, co dělník vyrobil, představuje 104% ze základu.

[image: image164.wmf];
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Dělník měl podle normy vyrobit 750 součástek.

Příklad šlo též řešit trojčlenkou.
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Máme tedy úměru: 
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Příklad:

Jistý druh zboží byl zlevněn o 15%, později ještě o 5%. Po dvojím zlevnění byla cena za kus 
[image: image167.wmf]K

č
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. Určeme původní cenu za kus.
Při prvním zlevnění se bere za základ původní cena. Při druhém zlevnění se bere za základ cena po prvním zlevnění. Pozor na proměnlivý základ.
Cena 
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 ceny po 1. zlevnění, tedy se jedná o výpočet základu. 
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Nyní to představuje procentovou část, je to 
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 původní ceny, opět se jedná o výpočet základu. 
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Původní cena za kus činila 
[image: image173.wmf]K
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Příklad šlo též řešit pomocí rovnice (viz dále). Označme původní cenu 
[image: image174.wmf]x

. Cena po 1. zlevnění je: 
[image: image175.wmf]x
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Tím jsme zjistili rovnou původní cenu.
Také jsme zjistili, že konečná cena představuje 
[image: image179.wmf]%
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 původní ceny. Zboží bylo celkem zlevněno o 
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Příklad:

Cena jistého druhu zboží činila 
[image: image181.wmf]K
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 za kus. Pak byl zdražen o 20%, později byl o 15% zlevněn. Jaká byla jeho konečná cena?

Pozor na proměnlivý základ.

Jedná se o výpočet zvýšené části. 
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Pak se to bere jako základ, opět se jedná o výpočet části. 
[image: image183.wmf]K
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Konečná cena za kus činila 
[image: image184.wmf]K
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Příklad šlo též řešit takto: Konečná cena je: 
[image: image185.wmf];

2244

02

,

1

2200

85

,

0

)

2

,

1

2200

(

K

č

=

×

=

×

×


Příklad:

Čerstvé houby obsahují 90% vody, sušené houby obsahují 12% vody. Kolik čerstvých hub musíme nasbírat, abychom získali 
[image: image186.wmf]kg

3

 sušených hub.
Čerstvé houby: 90% vody, 10% sušiny.

Sušené houby: 12% vody, 88% sušiny.

Usušením se vypaří voda, množství sušiny se nezmění. Řešení rozdělíme do 2 kroků.

Určíme, kolik sušiny obsahují sušené houby. Jedná se o výpočet procentové části.
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Před usušením to představovalo 10% hmotnosti, jedná se o výpočet základu.
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Musíme nasbírat 
[image: image189.wmf]kg
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 čerstvých hub.
Příklad:

Cena jízdního kola byla 
[image: image190.wmf]K
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. Pak bylo zdraženo o 15%, později zlevněno o 20%. Jaká byla jeho konečná cena?
Jedná se o výpočet zvýšené části. 
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Pak se to bere jako základ, opět se jedná o výpočet části. Pozor na proměnlivý základ.
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Konečná cena jízdního kola činila 
[image: image193.wmf]K
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Příklad šlo též řešit takto: Konečná cena je: 
[image: image194.wmf];
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Příklad:

Jistý druh zboží zdražili o 10%, později o 10% zlevnili, jaká byla jeho konečná cena?

Je-li původní cena 
[image: image195.wmf]z

, pak cena po navýšení je 
[image: image196.wmf]z
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Konečná cena představuje 99% původní ceny. Konečná cena není stejná jako původní, jak by se mohlo na první pohled zdát. Po navýšení se totiž za základ bere již nová cena.
Příklad:

Jistý druh zboží zdražili o 20%, později o 20% zlevnili, jaká byla jeho konečná cena?

Je-li původní cena 
[image: image198.wmf]z

, pak cena po navýšení je 
[image: image199.wmf]z
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Konečná cena představuje 96% původní ceny. Konečná cena není stejná jako původní, jak by se mohlo na první pohled zdát. Po navýšení se totiž za základ bere již nová cena.

Poznámka:

Kdybychom zboží nejdříve zlevnili o 10% (o 20%) a pak zdražili o 10% (o 20%), vyšla by konečná cena stejná.

Příklad: (zobecnění předchozích příkladů)
Jistý druh zboží zdražili o 
[image: image201.wmf]%
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, později o 
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 zlevnili, jaká byla jeho konečná cena?

Položme: 
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a po zlevnění činí: 
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Výsledná cena činí 
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 původní ceny.
Příklad:

Jistý druh zboží zdražili o 10%, později zase o 10% zdražili, jaká byla jeho konečná cena?

Je-li původní cena 
[image: image207.wmf]z

, pak cena po prvním navýšení je 
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Konečná cena představuje 121% původní ceny. Po prvním navýšení se totiž za základ bere již nová cena. Navýšení představuje 21% původní ceny, ne 20%.

Příklad:

Jistý druh zboží zdražili o 20%, později zase o 20% zdražili, jaká byla jeho konečná cena?

Je-li původní cena 
[image: image210.wmf]z

, pak cena po prvním navýšení je 
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Konečná cena představuje 144% původní ceny. Po prvním navýšení se totiž za základ bere již nová cena. Navýšení představuje 44% původní ceny, ne 40%.

Příklad: (zobecnění předchozích příkladů)
Jistý druh zboží zdražili o 
[image: image213.wmf]%
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, později zase o 
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 zdražili, jaká byla jeho konečná cena?

Položme: 
[image: image215.wmf]100
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[image: image216.wmf]z

p

)

~

1

(

+


a po druhém navýšení činí: 
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Výsledná cena činí 
[image: image218.wmf]%
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 původní ceny.
Celkové zdražení představuje 
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 původní ceny.
Příklad:

V zahradnictví chtějí vypěstovat 
[image: image220.wmf]000

5

 květin. Ze zkušenosti vědí, že vyklíčí 70% zasetých semen, přičemž 20% rostlin po vyklíčení uhyne. Kolik semen musí sehnat, aby se jim podařilo vypěstovat požadované množství květin?
Označme počet semen, které musí sehnat, písmenem 
[image: image221.wmf]x

. Dále víme, že 80% rostlin vyroste (z těch semen, která vyklíčí).

Platí: 
[image: image222.wmf];
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[image: image223.wmf];

930

8

56

,

0

5000

=

=

&

x


Musí sehnat celkem 8 930 semen.
Množství vypěstovaných květin představuje asi 56% množství semen.
Příklad:

Řepka olejka obsahuje 40% vody a zbytek je sušina, která obsahuje 65% oleje. Kolik musíme mít řepky olejky, chceme-li získat 
[image: image224.wmf]kg
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 oleje?
Jde o výpočet základu, tj. 
[image: image225.wmf]%
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, tj. musíme mít asi 
[image: image227.wmf]kg
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Protože řepka obsahuje 40% vody, sušina tvoří 60%. Jde opět o výpočet základu.
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[image: image229.wmf]8
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Musíme mít k dispozici asi 
[image: image230.wmf]kg
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 řepky.
Příklad šlo řešit také takto: Buď 
[image: image231.wmf]x

 množství řepky, pak 
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Příklad:

Cena zboží s DPH činí 
[image: image236.wmf]K

č

000

18

, přičemž sazba DPH je 20%. Určeme cenu bez DPH a kolik je DPH.

Částka 
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Cena zboží bez DPH je 
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Poznámka:
Chybné by bylo snížit částku 
[image: image245.wmf]K
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 o 20%. Tím by nám vyšlo 
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, což není cena bez DPH. Na to je nutné dát pozor. Podobně v následujícím příkladu.
Příklad:

Cena zboží s DPH činí 
[image: image247.wmf]K
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, přičemž sazba DPH je 22%. Určeme cenu bez DPH a kolik je DPH.
Částka 
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 představuje 122%. Určíme 1%, tj. 
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. Cena bez DPH představuje 100%, tj. 
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, přibližně 
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Cena zboží bez DPH je 
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, DPH je 
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Poznámka:

Zkratka DPH znamená daň z přidané hodnoty. Její sazba se často mění.
Příklad:

Cena jízdenky se má zvýšit o 25%. O kolik % sníží jistý cestující počet jízd za měsíc, nechce-li mít měsíční výdaje za dopravu vyšší?
Buď 
[image: image256.wmf]p

 nynější cena jízdenky, 
[image: image257.wmf]n

 nynější počet jízd za měsíc.
Nynější měsíční výdaje za dopravu činí: 
[image: image258.wmf]n
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Pozdější měsíční výdaje činí: 
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Protože mají být stejné, musí platit: 
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Počet jízd za měsíc bude činit 80% nynějšího počtu jízd, tj. počet jízd sníží o 20%.
Chybné by bylo tvrzení, že se počet jízd sníží o 25%.

Příklad:

Jistý druh zboží byl zlevněn o 15%. O kolik % se ho musí prodat víc, abychom dosáhli stejné tržby jako předtím?
Buď 
[image: image263.wmf]p

 dřívější cena zboží za kus, 
[image: image264.wmf]n

 dřívější počet prodaných kusů.

Dřívější tržba činila: 
[image: image265.wmf]n
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Nynější tržba činí: 
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k

p

×

85

,

0


Protože mají být stejné, musí platit: 
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Musí se tedy prodat o 17,6% více zboží než předtím.
Příklad:

Po uvedení nové jaderné elektrárny do provozu (o výkonu 
[image: image270.wmf]MW
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) se podíl výkonů jaderných elektráren v zemi zvýšil ze 17% na 35% (v porovnání s výkonem všech elektráren). Určeme výkon jaderných i klasických (tepelných, vodních) elektráren v zemi.
Buď 
[image: image271.wmf]x

 výkon klasických elektráren, dále 
[image: image272.wmf]y

 výkon jaderných elektráren před uvedením nové jaderné elektrárny do provozu.

Před uvedením nové elektrárny do provozu platilo: 
[image: image273.wmf]17
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Po uvedení nové elektrárny do provozu platilo: 
[image: image274.wmf]35
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Získali jsme 2 rovnice o 2 neznámých (viz rovnice). Postup řešení rovnic zde neuvádíme.
Řešení soustavy je (přibližně): 
[image: image275.wmf]798
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Před uvedením nové jaderné elektrárny do provozu byl výkon klasických elektráren 
[image: image276.wmf]MW
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, výkon jaderných elektráren 
[image: image277.wmf]MW
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. Po uvedení do provozu byl výkon jaderných elektráren 
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Podíl výkonů jaderných elektráren činil: 
[image: image279.wmf];
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Po uvedení nové elektrárny podíl výkonů činil: 
[image: image280.wmf];
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Příklad šlo řešit také takto: Položme: 
[image: image281.wmf]y
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, což je podíl výkonu nové elektrárny ku výkonu ostatních elektráren. Po dosazení do rovnice přejde rovnice na tvar:
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35

,

0

1

17

,

0

=

+

+

q

q

 tj. 
[image: image283.wmf]q
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Výkon nové jaderné elektrárny představuje 27,7% výkonu ostatních elektráren. Výkon ostatních elektráren je tedy: 
[image: image286.wmf]MW
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. Výkon ostatních jaderných elektráren je: 
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Příklad:

Ve 2 závodech se vyrábějí stejné výrobky. V závodě A vyrobili 800 výrobků, z toho 12 zmetků, v závodě B vyrobili 200 výrobků, z toho 8 zmetků. Posuďme zmetkovitost v obou závodech.
Vypočteme v obou závodech procento zmetkovitosti.
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V závodě B je procento zmetkovitosti vyšší, ačkoli tam vyrobili nižší počet zmetků. Je nutno to brát v poměru k počtu vyrobených výrobků.
Podobný význam jako procento má promile, rozdíl je v tom, že promile představuje jednu tisícinu. Tedy: 
[image: image290.wmf]%;
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Příklad:

Mezi 2 místy vzdálenými 
[image: image291.wmf]km
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 má železniční trať stoupání 
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 (14 promile). Určeme výškový rozdíl.
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Výškový rozdíl míst je 
[image: image295.wmf]m
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Příklad:

Mezi 2 místy na železniční trati vzdálenými 
[image: image296.wmf]km
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 je výškový rozdíl 
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Stoupání trati činí 11 promile.

Poznámka:
Pojem promile se nemusí pojit nutně s alkoholem.

Příklad:

Fakturovaná částka činí 
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. Penále se počítá 
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 z dlužné částky za každý den prodlení. Kolik činilo penále, jestliže se firma opozdila se zaplacením o 5 dnů?
Penále tedy činilo celkem 
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 z dlužné částky.
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Firma tedy musela zaplatit navíc ještě penále 
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